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ROzPOCTOVE OMEZENI

o predpoklady analyzy rozpoctového omezeni spotrebitele:
» spotrebitel ma dlchod-prijem (l), ktery cely spotrebovava
* spotrebovava toliko dva statky (X a Y, spotfebni kos), které nakupuje za cenu P, a P,

o Objem financnich prostredku, které ma spotrebitel k dispozici nam urcuje velikost
tohoto spotrebniho koSe a udava nam, tzv. rozpoctové omezeni spotrebitele (BL).

BL:I=P*X+P,*Y

* rozpoctové omezeni v grafické podobé oznacCujeme linie rozpoctu

o Soubor spotrebnich kosu, které muze tento spotrebitel ziskat pri dané Urovni
dlichodu a danych cenach, pak oznacujeme jako mnozinu trznich prilezitosti.




LINIE ROZPOCTU
o smeérnice linie rozpoctu se nazyva mezni mira substituce ve sméne
(MRS)

* pomér, v némz spotrebitel muze statky X a Y sménovat na trhu
(vzhledem k jejich cenam) pri vynalozeni celého dlichodu

MRS, = Px /Py nebo -Ay / Ax
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LINIE ROZPOCTU

O zmény BL
e rovnobézny posun (zména duchodu)
* pootoceni, zména smeérnice (zména ceny/cen statkd)

Linie rozpo€tu a rist dlchodu (1) Linie rozpoctu a rdst ceny statku X (P,)
YA LA
BL,
Yonu= 1P
B N
AY { I " \BL,
OSSR, SO P\
", A TE-'I'
ik
i - - B




UZITEK, UZITECNOST

o Uzitek je subjektivni pocit uspokojeni potreby ze spotreby statku.
» Spotrebitelé (racionalné jednajici) se snazi o maximalni uspokojeni
svych potreb, tedy o maximalizaci uzitku.

o Uzitek je veliCina ukazujici smeér preferenci, pokud spotrebitel nalezen
nejvice preferovanou situaci, maximalizuje uzitek.

o Uzitek muze byt:
» Zadouci, kladny (statky s pozitivni preferenci)

» Nezadouci, zaporny (statky s negativni preferenci)
* Nulovy (statky Ihostejné - neutralni)
o 2 teoretické pristupy k vyjadreni uzitku, uziteCnosti:

o kardinalistické a ordinalistické pojeti




KARDINALISTICKE POJETI UZITECNOSTI

o kardinalisticka verze povazuje uzitek za primo meéritelny, tedy za kardinalni
veli¢inu

* zname konkrétni hodnoty uzitku vyjadrené v méritelnych jednotkach
(utilech)
o celkovy uzitek (TU) vyjadruje celkové upokojeni potreb pfi spotrebé daného
mnozstvi statku

= (,)

» obvykle povazujeme mnozstvi statku Y za konstantni, pak

= ()
© mezni uzitek (MU) plynouci spotrebiteli ze spotreby statku X definujeme
jako prirustek celkové uziteCnosti zménény spotrebou statku X o jednu
jednotku
=A /A

* matematicky lze také urcit jako prvni derivaci funkce TU




KARDINALISTICKE POJETI UZITECNOSTI

© bod nasyceni—TU je maximalni

o kdyz TU je maximalni, pak MU =0

o zakon klesajiciho mezniho uzitku (1. Gossenulv zdkon)
o klesajici celkovy uzitek signalizuje zaporny mezni uzitek

o kladna klesajici cast funkce MU vyjadruje individualni
poptavkovou krivku spotrebitele po statku X

o MU je zavisly na intenzité potreby a dostupnosti statkd,

cim je statek vzacnéjsi, tim je jeho MU vyssi
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KARDINALISTICKE POJETI UZITECNOSTI - OPTIMUM SPOTREBITELE

o spotrebitel je zavisly pouze na svych preferencich
» optimum spotrebitele nastava v situaci, v niz maximalizuje svUj uzitek (TUmax ->MU=0)

O spotrebitel je zavisly na preferencich i cené statkd
e optimum nastava v situaci, kdy je uzitek z posledni spotfebované jednotky roven cené
daného statku (prinos=nakladu)
ojeden statek: MU, =P,
ovice statkG: MU, /P, =MU_/P, =.. MUx

MU

posledni koruna vynalozena na statek X prinese stejny uzitek

jako posledni koruna vynalozena na statek Y

Druhy GossenUv zdkon fika, Ze racionalni ekonomicky subjekt si vybird takové statky, které
mu prinaseji stejny mezni uzitek. Pokud je spotreba statku spojena s nutnosti za néj zaplatit,
potom v pripadé jednoho statku bude spotrebitel v rovnovaze, pokud se mezni uzitek rovna I
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cené statku, v pripadé spotreby vice statkl je podminkou vyrovnani meznich uzitkd
jednotlivych statkl vzhledem k jejich cenam




ORDINALISTICKE POJETI UZITECNOSTI - INDIFERENCNI KRIVKA

o uzitek a jeho uroven nelze mérit
* |ze serfadit kombinace statku podle vnimani jejich uzitku na ordinalni skale

* neni mozné nakreslit primo krivku celkového uzitku, avsak je mozno spojit body znazornujici
kombinace se stejnym uzitkem (na kopci uzitku pak predstavuji body stejné vzdalené od zakladny,
tj. jakési vrstevnice kopce uzitku na jehoz vrcholu je pak bod nasyceni). Oné vrstevnici
znazornujici kombinace se stejnym uzitkem rikdme indiferenc¢ni krivka.

o indiferencni krivka (IC) je mnozina kombinaci statku X a Y se stejnym celkovym
uzitkem

Indiferencni krivka Indiferencni mapa
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ORDINALISTICKE POJETI UZITECNOSTI - INDIFERENCNI KRIVKA

o vlastnosti zakladnich indiferentnich krivek (jen u Goods)
* jsou klesajici (axiom nenasycenosti)
* neprotinaji se (axiom tranzitivity)
» indiferencni kfivky nalezneme v kazdém bodé grafu(axiom uUplnosti)
* jsou konvexni vzhledem k pocatku, tj. cim méné ma spotrebitel statku X
relativnée ke statku Y, tim vice je ochoten obétovat statku Y, aby ziskal
dodatecnou jednotku statku X

o Sklon indiferencni krivky: vyjadruje pomeér v némz je spotrebitel ,,ochoten”
nahrazovat (substituovat) statek X statkem Y ve svém spotrebnim kosi, aniz
se zmeni jeho celkovy uzitek

° mezni mira substituce ve spotrebé — MRS,

MRS.=MU,/MU,  nebo -Ay / Ax




ORDINALISTICKE POJETI UZITECNOSTI - INDIFERENCNI KRIVKA

o tvar IC je zavisly predevsim na:
> (1) poméru v némz je spotrebitel ochoten nahrazovat statek X statkem Y
> (2) vzajemném vztahu statkd X a Y z hlediska spotrebitelem projevenych
preferenci:
- statky zadouci — statky s pozitivni preferenci (Goods)

- statky nezadouci — statky s negativni preferenci (Bad)
» statky lhostejné — statky neutralni (Neuters)

» dokonalé substituty

» dokonalé komplementy
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1. Statky s pozitivni preferenci

Oba statky jsou
pro spotiebitele
Zadouci, kdyz se
uzitek s jejich
spotiebovavanym
mnozZstvim
zvysuje.

IC tak maji
JKlasicky tvar”.
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(obvykle 1:1).

IC maji konstantni
sklon a tvar
primky, . neplati
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mezni miry
substituce ve
spotiebé, ta je
konstantni.
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2. StatRy s negativni preferenci

U statku
nezadoucich
preferujeme nizZsi
mnoZzstvi tohoto
statku pfed
mnozstvim vétsim.
(statek X je
nezadouci, statek Y
je zadouci)

IC tak maji pozitivni
sklon — neni splnén
axiom nepfesyceni.
(plati: ,€im ménég, tim
lépe®)

Statky, jeZ spotfebitel
nahrazuje ve svém
spotifebnim kosi v
urcéitych pevné
stanovenych
proporcich.

IC maji tvar pismene L.
Mezni mira substituce

ve spotrebé je na

horizontalni ¢asti rovna
nule a na ¢asti

vertikalni nekonecné
vysoka.

Neplati pfedpoklad
axiomu nepresycendt

-
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3. StatRy lhostejné
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U statkd Ihostejnych
neexistuje vliv jejich
spotieby na uzitek
spotfebitele, jejich
spotfebovavané
mnoZstvi je
spotfebiteli
Ihostejné. (statek X
je zadouci, statek Y
je lhostejny)

IC je rovnobézna s
pfislusnou osou, neni
splnén axiom
nepfesyceni.

Statky s jednou optimdlni Rombinaci ]

Situace kdy je
spotiebiteli jevi jako
optimalni pouze jeden
uréity spotfebni ko$ —
bod nasyceni ¢i bod
blahobytu.

1) vlastni pfili§ malo obou
statkii — X a Y jsou
zadouci.

2) malo Y a hodné X (X
je nezadouci)

3) hodné X aY, oba
statky jsou nezadouci
4)malo X ahodné Y (Y je
nezadouci)
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ORDINALISTICKE POJETI UZITECNOSTI - OPTIMUM SPOTREBITELE

o ordinalisticky pristup pouziva pro urceni optimalni kombinace poméru meznich
uzitkt a dale schopnost spotrebitele sménovat tyto statky na trhu pri konstantnim
dichodu a danych cenach obou statku

o jedna se o bod dotyku BL s nejvyse dostupnou IC, smérnice obou krivek se rovnaiji:
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o Optimalnim spotrebnim kosem je tedy ten spotrebni kos, ktery lezi na indiferencni
krivce, ktera ma s linii rozpocCtu pouze jeden spolecny bod, tj. spotrebni kos .
nachazejici se v bode, v némz je linie rozpoctu tecnou indiferencni krivky.
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